## 奥飞娱乐股份有限公司 关于非公开发行股票摊薄即期回报的风险提示 及相关防范措施(第二次修订稿)的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

#### 重要提示:

- 1、本次非公开发行股票工作完成后,公司净资产规模将大幅增加,总股本亦相应增加。但募集资金逐步投入并产生效益需要一定的过程和时间,因此,短期内公司的每股收益和净资产收益率等财务指标可能出现一定幅度下降。
- 2、公告中公司对经营数据的假设分析不构成公司的盈利预测,敬请广大投资者理 性投资,并注意投资风险。

奥飞娱乐股份有限公司(以下简称"公司") 拟非公开发行股票(以下简称"本次发行")事宜已经公司第三届董事会第四十一次会议、公司2016年第二次临时股东大会、公司第四届董事会第六次会议、公司2017年第一次临时股东大会、公司第四届董事会第十一次会议审议通过,尚待中国证券监督管理委员会的核准。为进一步落实《国务院办公厅关于进一步加强资本市场中小投资者合法权益保护工作的意见》(国办发[2013]110号)、中国证监会《关于首发及再融资、重大资产重组摊薄即期回报有关事项的指导意见》(证监会公告[2015]31号)等文件的有关规定,维护中小投资者利益,公司就本次非公开发行股票事宜对即期回报摊薄的影响进行了分析并提出了具体的填补回报措施,相关主体对公司填补回报措施能够得到切实履行作出了承诺。相关措施及承诺事项议案已经公司第三届董事会第四十一次会议、公司2016年第二次临时股东大会、公司第四届董事会第六次会议、公司2017年第一次临时股东大会、公司第四届董事会第六次会议、公司2017年第一次临时股东大会、公司第四届董事会第十一次会议审议通过。公司提示投资者,制定填补回报措施不等于对公司2017年利润做出保证。

公司就本次非公开发行股票摊薄即期回报对公司主要财务指标的影响及公司采取的措施公告如下:

#### 一、本次非公开发行摊薄即期回报对公司主要财务指标的影响

公司本次非公开发行计划募集资金不超过 235, 100.00 万元(含本数),发行数量不超过 115,000,000 股(含本数),发行后公司股本规模增至不超过 1,422,889,679 股(含本数),归属于母公司所有者权益也将有较大幅增加,公司即期及未来每股收益和净资产收益率面临下降的风险。

#### (一) 财务指标计算主要假设和说明

- 1、假设宏观经济环境、产业政策、行业发展状况、产品市场情况等方面没有发生 重大变化:
- 2、假设本次非公开发行于 2017 年 6 月底完成,该时间仅为估计,不对实际完成时间构成承诺,投资者不应据此进行投资决策,投资者据此进行投资决策造成损失的,公司不承担赔偿责任。最终以中国证监会核准本次发行后的实际完成时间为准;
- 3、假设本次发行募集资金到账金额为 235,100.00 万元,本次预计发行数量为 115,000,000 股,最终发行股数以经证监会核准发行的股份数量为准;本次发行完成后,公司总股本将由 1,307,889,679 股增至 1,422,889,679 股;
  - 4、未考虑本次发行募集资金到账后,对公司生产经营、财务状况等的影响:
  - 5、未考虑非经常性损益和公司债券募集资金运用等因素对公司财务状况的影响;
- 6、根据公司 2016 年年度报告,2016 年末归属于母公司普通股股东的净利润和扣除非经常性损益后归属于母公司普通股股东的净利润分别为49,844.44万元和33,927.37万元;假设2017年归属于母公司普通股股东的扣除非经常性损益前/后的净利润分别按以下三种情况进行测算:(1)与2016年度持平;(2)比2016年度增长10%;(3)比2016年度下降10%;
- 7、根据公司 2016 年年度报告, 2016 年末归属于母公司所有者权益为 479, 516. 72 万元;
- 8、根据公司 2016 年年度报告,公司 2016 年度利润分配预案如下:以 2016 年 12 月 31 日公司总股本 1,307,889,679 股为基数,向全体股东每 10 股派发现金股利 0.4 元人民币(含税),不送红股,不以公积金转增股本,剩余未分配利润结转以后分配。假设公司 2016 年度利润分配方案将于 2017 年 6 月实施完毕;

- 9、在预测公司 2017 年加权平均净资产时,未考虑除募集资金、净利润和现金分红之外的其他因素对净资产的影响;
  - 10、在预测 2017 年每股收益时, 仅考虑本次发行对总股本的影响;
- 11、以上假设仅为测算本次非公开发行摊薄即期回报对公司的影响,不代表对公司 2017 年经营情况及趋势的判断,亦不构成盈利预测。投资者不应据此进行投资决策, 投资者据此进行投资决策造成损失的,公司不承担赔偿责任。

#### (二)本次发行对公司每股收益、净资产收益率指标的影响情况

基于上述假设,公司测算了本次非公开发行股票对公司的每股收益和净资产收益率的影响如下:

项目	2016 年度/ 2016 年 12 月 31 日	2017 年度/2017 年 12 月 31 日		
	本次发行前	本次发行前	本次发行后	
总股本(股)	1, 307, 889, 679	1, 307, 889, 679	1, 422, 889, 679	
本次募集资金总额(万元)	235, 100. 00			
情形一: 假设 2017 年归属于母公司普通股股东的净利润及扣非后归属于母公司普通股股东的净利润与 2016 年持平				
归属于母公司普通股股东的净 利润(万元)	49, 844. 44	49, 844. 44	49, 844. 44	
扣除非经常性损益后归属于母 公司普通股股东的净利润(万 元)	33, 927. 37	33, 927. 37	33, 927. 37	
基本每股收益(元)	0. 39	0.38	0. 37	
扣除非经常性损益后基本每股 收益(元)	0. 26	0. 26	0. 25	
加权平均净资产收益率	11.74%	10. 09%	8. 15%	
扣除非经常性损益后加权平均 净资产收益率	7. 99%	6.87%	5. 55%	
情形二: 假设 2017 年归属于母公司普通股股东的净利润及扣非后归属于母公司普通股股东的净利润比 2016 年增长 10%				
归属于母公司普通股股东的净 利润(万元)	49, 844. 44	54, 828. 88	54, 828. 88	
扣除非经常性损益后归属于母 公司普通股股东的净利润(万 元)	33, 927. 37	37, 320. 11	37, 320. 11	
基本每股收益(元)	0.39	0.42	0.40	
扣除非经常性损益后基本每股 收益(元)	0. 26	0. 29	0. 27	
加权平均净资产收益率	11.74%	11. 06%	8. 94%	

扣除非经常性损益后加权平均 净资产收益率	7. 99%	7. 53%	6. 09%	
情形三: 假设 2017 年归属于母公司普通股股东的净利润及扣非后归属于母公司普通股股东的				
净利润比 2016 年降低 10%				
归属于母公司普通股股东的净 	49, 844. 44	44, 859. 99	44, 859. 99	
扣除非经常性损益后归属于母 公司普通股股东的净利润(万 元)	33, 927. 37	30, 534. 63	30, 534. 63	
基本每股收益(元)	0. 39	0. 34	0.33	
扣除非经常性损益后基本每股 收益(元)	0. 26	0. 23	0. 22	
加权平均净资产收益率	11.74%	9.11%	7. 36%	
扣除非经常性损益后加权平均	7 99%	6 20%	5 01%	

注:每股收益、加权平均净资产收益率系按照《公开发行证券的公司信息披露编报规则第9号——净资产收益率和每股收益的计算及披露》(2010年修订)规定计算。

#### 二、本次非公开发行股票摊薄即期回报风险的特别提示

由于本次募集资金到位后从投入使用至产生效益需要一定周期,若募集资金到位当年未对股东回报实现增益,股东回报仍然依赖于公司现有的业务基础。由于公司总股本和净资产均大幅度增加,本次非公开发行股票将可能导致公司每股收益和净资产收益率等指标下降。本次非公开发行股票存在摊薄公司即期回报的风险,敬请广大投资者理性投资,并注意投资风险。

#### 三、董事会选择本次非公开发行股票的必要性和合理性

#### (一) IP 资源建设项目

#### 1、顺应"内容为王"行业发展趋势,发挥 IP 资源优势,提升国际竞争力

互联网文化时代背景下,以 IP 为核心的泛娱乐产业链建设成为娱乐行业最新风向标。优质 IP 内容的价值更加凸显,内容资源的争夺已成为行业竞争的焦点所在。

在海外,全球文化娱乐巨头迪斯尼的战略布局路径树立了文化产业发展的标杆。在经历了 1923 年至 1983 年的"内容驱动"以及 1983 年至 2004 年的"渠道驱动"后,迪斯尼通过收购皮克斯(Pixar)、漫威(Marvel)、卢卡斯影业(LucasFilm)等掌握优质IP的公司,不断丰富自有 IP 和角色体系,进入"内容拉升"的产业发展阶段。而在整合上述掌握优质 IP 的公司后,迪士尼在 2012 年以来推出的以漫威、卢卡斯影业优质IP 改编的电影《复仇者联盟》系列、《钢铁侠 3》以及《星球大战:原力觉醒》等都大获成功,位居当年全球票房前十,展现了"内容拉升"战略对现阶段全球文化产业发展



的重要性。

在国内,随着互联网和移动互联网的发展与应用,内容的传播渠道日趋多样化,居民对内容的消费程度亦随着可支配收入水平的提高而不断提升,致使文化产业巨头如腾讯、阿里巴巴、华谊兄弟纷纷布局内容产业链,加强内容与平台、文化与互联网的融合,意图打造以 IP 为核心的泛娱乐生态系统。IP 作为持久经营资产其商业价值将会像滚雪球般不断放大、增值,最终会贯穿全产业链,促使 IP 商业化价值的大爆发。

当前文化娱乐产业潮流昭示整个产业的焦点集中在内容资源的建设上,其中最核心的就是 IP 资源。"内容为王"的行业特征已达成共识,IP 资源已成为未来全球文化产业的核心竞争力所在。公司浸润于文化创意产业 20 余载,历经从授权到原创,从精心培育到外延吸收,其旗下的 IP 品牌实力不断提升,目前已形成了以《喜羊羊与灰太狼》、《巴啦啦小魔仙》、《铠甲勇士》、《开心宝贝》、《超级飞侠》、《贝肯熊》等 6 大核心 IP 为切入点的精品 IP 矩阵。而随着公司对四月星空的成功收购,后者旗下的"有妖气"平台(国内最大的 UGC 动漫平台)聚合了国内优秀的动漫作者及作品,可为公司带来源源不断的优质 IP 资源。此外,其目前所拥有众多高人气 IP 将进一步充实公司的 IP 资源库,使得公司得以将其目标客群由 K12 以下人群扩大到全年龄段人群。

公司的 IP 资源储备已具备一定的市场竞争力,急需通过电影、电视剧、网络剧、动画片、游戏等多种娱乐文化产品形式对其进行进一步的培育和充分的开发,进而为公司"内容为王、互联网化、国际化"战略奠定基础。通过实施该项目,公司一方面将通过多种渠道培育和开发公司现有 IP 资源储备;另一方面将通过与国际影视巨头合作的方式参与开发国际知名 IP 形象,吸收国际优秀 IP 开发和运营经验,进一步构筑公司的竞争优势。

#### 2、拓展 K12 以上年龄段受众群体, 提升 IP 资源变现能力

根据猫眼电影公布的 2016 年中国观影观众构成显示,年龄在 22 岁及以下的观众占整个观影人群的 23%,23-27 岁占到 37%,28-32 岁占 23%,33-37 岁占 11%,37 岁以上占 6%。从年龄上看,K12 以上年龄段客群成为中国影院观众的主要群体。同样,此年龄段人群也是游戏、动漫等文化娱乐产业消费的中坚力量。

在"全民互联"和年轻化消费趋势下,传统单调、机械的"被娱乐"方式正逐步被更具互联网社区化、更具互动娱乐性、更具粉丝基础的新型"泛娱乐"方式所颠覆。K12以上年龄段更加注重对文化底蕴的追求以及对社交圈内口碑作品的分享,经典 IP 形象一直深受其的青睐。与非 IP 类文化内容消费产品相比,围绕 IP 开发的电影、游戏、动

漫、动画片、电视剧等文化内容消费产品更容易取得不错的市场效益。

以中国电影市场为例,在 2012-2015 中国票房位列前 20 的类型影片中,由品牌 IP 改编的电影票房 4 年累计达 4,415,884 万元,系原创影片同期票房的 3.77 倍。同样,根据 CNNIC 的统计数据显示,两款玩法完全相同的游戏,拥有 IP 内容的游戏下载量是缺乏 IP 内容的游戏下载量的 1.8 倍。拥有优质 IP 内容的文化娱乐消费品无疑对消费者具有更大的吸引力。

公司践行原创 IP 战略近 10 年,现已拥有包括但不限于《喜羊羊与灰太狼》、《巴啦啦小魔仙》、《铠甲勇士》、《开心宝贝》、《超级飞侠》、《贝肯熊》等一系列具有较高知名度及市场接受度的 IP 资源,加之"有妖气"平台上诸如《十万个冷笑话》、《镇魂街》、《雏蜂》等数十个具有 K12 以上粉丝基础的优质 IP 的支撑,公司已初步建立起精品 IP 矩阵。通过围绕此类具有较高知名度及粉丝基础的优质 IP 进行诸如电影、电视剧、动画片、游戏等娱乐文化产品形式的开发,依托市场对 IP 类娱乐消费产品的高接受度及偏好性,公司将实现 IP 价值的充分变现,可为其带来可观的盈利收入。

#### 3、联动开发模式利于孵化超级 IP,契合打造泛娱乐生态系统的战略目标

在电影、动漫、游戏等行业迅速发展和融合的泛娱乐生态下,电影、游戏、动画片、电视剧、网络剧等文化内容消费产品的联动开发模式赋予 IP 更强大的生命力和影响力,更好地满足消费者的需求和"粉丝经济"的发展,推动整个娱乐文化产业的升级。

鉴于此,众多企业在进行 IP 建设时均采取此模式,以此来最大程度地强化 IP 的价值和影响力。风靡全球的日本动漫"海贼王"以原创漫画为核心,开发和制作了一系列包括电影、动画片和游戏等在内的娱乐文化产品。截止目前,在日本国内一共上映了13 部剧场版电影,累计票房达到 19 亿元;动画版海贼王已经制作了 700 多集,在国内爱奇艺平台上其点击播放量常年占据动漫类第一;同时,相关授权游戏制作公司以海贼王人物及故事背景开发的手机游戏"梦想海贼王"也位居 APP 下载榜单前几名。一系列围绕海贼王 IP 开发的电影、动画、游戏等文化娱乐消费品受到了市场的青睐,这对于提高海贼王 IP 知名度起到了不可忽视的作用。

同样,以国内优质 IP 资源开发的娱乐内容产品也取得了不错的市场效益,深受消费者的喜爱。围绕郭敬明经典小说《小时代》所改编的四部系列电影目前共取得近 18亿的票房成绩;而累计销售突破 2,000 万册,拥有超过 8,000 万粉丝的原创小说 IP《盗墓笔记》通过电视剧、舞台剧、手游、电影等娱乐内容产品的联动开发,正在撬动 200亿的娱乐大市场。2006 年,《盗墓笔记之七星鲁王宫》在网络贴吧崭露头角; 2011 年,

《盗墓笔记》系列完结,出版总销量超 2,000 万册,拥有超过 8,000 万粉丝; 2013 年,《盗墓笔记》话剧全国巡演 77 场,取得了约 3,500 万的票房佳绩; 2015 年,《盗墓笔记》网络剧于爱奇艺上线 5 分钟就拥有 2,461 万次的点击量,22 小时内点击量破亿,总播放量达 42 亿; 2016 年,《盗墓笔记》电影版上映取得超 10 亿票房,《盗墓笔记》游戏版也火热推出。

这些优质 IP 因其开发形式的多样性及联动性而使其粉丝群体得以扩大、知名度得以不断提升,从而被消费者所熟知,有利于进行更高层次或者更大空间的商业开发。借鉴此类成功案例的经验,公司通过电影、电视剧、游戏、动画、网络剧等多形式布局及联动开发,一方面可对知名度不高的 IP 进行孵化和培育,使其不断积累粉丝基础,逐步往精品 IP 过渡,为其后续更大程度的开发奠定基础;另一方面,联动开发模式可对已经具备较高知名度及市场号召力的精品 IP 价值进行充分挖掘,打造受众面更广的超级 IP,利用其不断提升的价值变现能力获取较高的市场红利。此外,多类型的娱乐文化产品布局有助于公司逐步构建起以精品 IP 矩阵为核心,辐射影视动画、媒体、游戏、视频平台及社区、玩具及消费衍生品等文娱产业板块的泛娱乐生态,为企业实现其战略目标奠定基础。

#### (二) IP 管理运营体系建设项目

# 1、有效的 IP 管理运营体系利于打通泛娱乐产业运营的脉络,增强奥飞品牌的平台效应,提高用户黏性

由于消费人群对娱乐文化消费产品内容要求的提高,以及近年来行业内围绕 IP 进行内容开发所取得的巨大成功,国内的企业纷纷加速对 IP 资源的争夺。内容资源的争夺已成为行业竞争的焦点所在,优质 IP 内容的价值更加凸显。随着 IP 内容资源的竞争愈加趋向白热化及同质化,单纯依靠 IP 资源的数量积累已较难维持一个企业的市场核心竞争力及市场竞争地位,而是否具有较强的 IP 开发能力及是否建设有完善、高效的 IP 管理运营体系愈加决定一个企业是否能够将优质 IP 与企业品牌相结合,打通企业各产品线、各个 IP 的脉络,形成以品牌为核心的用户平台体系。

经过二十多年的深耕发展,公司现已形成涵盖"科幻、魔幻、家庭、英雄"等系列的 IP 矩阵,其中不乏像喜羊羊与灰太狼、巴啦啦小魔仙、贝肯熊、铠甲勇士等优质 IP 资源,加之对四月星空的成功收购,公司的 IP 资源储备得以快速扩充、IP 资源的受众亦逐步覆盖 K12 以上人群,公司在 IP 内容资源方面已具有较强的市场竞争力。而随着 IP 资源建设项目的推动,依靠电影、电视剧、游戏、动画片、网络剧等多形式娱乐文

化产品的联动开发,公司在 IP 资源开发和超级 IP 塑造方面的能力亦将获得较大程度的 提升。不断增多的 IP 内容会加大公司运营管理的难度和成本,缺乏完善的 IP 管理体系 亦会导致公司业务板块的脱节,各个优质 IP 的用户对奥飞娱乐整体品牌的认知度不足, 奥飞娱乐品牌效应难以发挥。藉此,公司急需完善其 IP 管理运营体系,构筑以奥飞品牌为核心的用户平台,为其践行"打造以 IP 为核心的泛娱乐产业生态"的战略目标增添动力。通过拓展终端产品形式,公司不仅可以利用终端市场的盈利空间获取可观的盈利收入,亦可夯实终端产品的引流作用,发挥与 IP 内容的协同作用。而大数据平台的搭建,则有利于公司内外部效率的提升及运营体系的突破,节省管理运营成本。有效的 IP 管理运营体系可使公司的 IP 资源价值获得在产业化平台上的充分开发与良性循环,真正打通其泛娱乐产业运营的脉络。

### 2、终端产品和线下消费形式的拓展能够打通二次元与三次元的界限,有利于公司 终端产品与 IP 内容形成协同增效

终端产品与 IP 内容之间相互促进,相辅相成。终端产品作为内容载体,定义更加多样化,渗透到生活中各个方面,成为扩大内容影响力和获取用户的一种有效途径,而在终端产品中植入 IP 内容可以为其带来一定的标识性作用,提升其体验效果及内在价值。一方面,公司通过对传统主业——玩具的生产及销售进行智能化升级,加速布局智能玩具领域,并通过线下销售渠道的搭建和精品 IP 内容的叠加,扩大 IP 内容的覆盖范围。同时,借助互联网手段的优化,使公司产品成为消费行为监测的天然入口,实时反哺公司的 IP 内容研发体系,使其得以不断优化;另一方面,公司通过借助现有精品 IP 矩阵的市场知名度持续完善线下场景消费体系,丰富场景消费品的种类,借助庞大的场景消费生态来增强现有 IP 体系在全球市场的影响力,从而为其带来新的利润增长点,提升 IP 的品牌价值。

#### (1) 智能玩具

在年轻化消费趋势下,产品的智能化程度和互动娱乐性正逐步替代其原始使用价值成为消费者消费决策的重要影响因素。智能终端产品将通过内容带给用户全新的消费体验,而游戏与影视等内容植入能极大优化智能产品的体验效果,使用户在亲身式娱乐互动中逐渐改变消费习惯。目前,众多智能终端开发公司纷纷以对外收购或自主开发的形式获取游戏、影视等版权内容,力争在从智能终端产品领域切入市场并引领全新休闲娱乐潮流的同时,凭借丰富的内容资源开发更多的应用场景,与消费者建立深入的情感交流、提供更好的用户体验,发挥注意力营销优势,形成多元化的用户入口。受此影响,

玩具产品亦由传统单一机械的形态逐步往智能化方向升级。

玩具生产及销售作为公司传统的业务形态,经过20余年的发展,现已步入成熟化、体系化的阶段,玩具产品业已具备一定的行业口碑及客群基础。公司凭借自身强大的IP资源优势,通过对传统业务进行优化升级,以更具体验性的形式增强儿童与内容、儿童与家长、儿童与儿童之间的互动和联系,从而打造一个"家庭娱乐入口",既顺应了行业发展趋势,充分满足广大儿童及家长的需求,又可以进一步提升IP的价值。

#### (2) IP 场景消费

IP 运营市场是长尾市场,而其衍生品有着更为巨大的市场规模: 2004 年全球数字 动漫产业的产值就已达 2,228 亿美元,与动漫形象相关的周边衍生产品产值则在 5,000 亿美元以上,除玩具、游戏和电影外,服装、餐饮、图书、文具、家居用品、主题公园、主题体验店等构建的商品化授权体系仍有较大的拓展空间。成熟的动漫产业结构中,衍生品将渗透到生活用品的各个环节。以美国为例,米老鼠、兔八哥等优质的动漫形象已经延伸至玩具、饰品、卫浴家纺、婴童服装、箱包等领域。动漫衍生品的开发不但能为公司带来利润的不断增长,还能扩大原有形象授权品牌 IP 的知名度,从而提升 IP 的品牌价值。

IP 品牌场景化消费在发达国家已经形成规范化且体量巨大的成熟局面,而在中国仍处于起步发展阶段。因此,IP 场景消费业务在国内有着非常广阔的发展空间。公司通过多年的经营以及对类似四月星空等市场上的优质标的进行收购,积累了丰富的 IP 资源,未来随着 IP 资源的进一步丰富以及精品 IP 的打造,IP 形象和内容体系也将进一步扩大。为了促使动漫、影视、游戏等领域的明星 IP 资源形象与公司传统的玩具及衍生品业务形成有效协同,公司亟需完善授权业务及销售体系,通过各类产品和销售渠道将奥飞娱乐旗下 IP 多类别、多方位地展示于大众眼前,吸引用户并不断增值和放大,从而享受 IP 价值商业化带来的爆发性红利。基于此,公司将通过对外授权的方式在全国范围内甄选高质量的授权产品,扩大授权衍生品类,拓展 IP 场景化消费应用领域,使得公司的 IP 形象进一步深入到消费者的日常生活中。同时,公司通过体验中心方式自主构建 IP 消费场景,给予消费者更直观的品牌体验。授权业务和线下体验中心的建设将有助于增强 IP 影响力,提高奥飞的品牌知名度,同时提升玩具及其他动漫衍生品的销量。

#### 3、互联网化及大数据平台建设有利于内外部效率提升及运营体系的突破

在互联网大数据时代,技术是产业升级和体系创新的核心驱动力之一,而充分利用

平台端和用户终端数据资源,使用大数据技术进行分析研究并"正反馈"于 IP 管理运营体系,有利于满足消费者的多样化需求,保证 IP 应用产品的质量并拓展市场份额。

企业内外部运作效率提升及运营体系的突破需要借助于大数据技术充分研究、深度 挖掘各项业务、消费者、客户、授权商等数据所代表的含义及商业机会。内部整合升级 信息管理系统,有利于协调不同事业群线、不同管理模块间的融合发展,为企业内部带 来显著的管理效率提升。有效的客户关系管理系统和消费者偏好分析系统,能够实现用 户在多平台多业务内容间的无缝便捷体验,并通过分析客户消费数据,为客户提供更优 质的 IP 内容服务,为线下场景化消费应用的拓展提供量化的指标。例如,美国家喻户 晓的在线影片租赁提供商 Netflix, 利用 2,900 万名订阅用户的收看习惯和偏好所组成 的庞大数据库,借助数据挖掘和算法去分析一部剧集的受众群体规模,并籍此选择合理 的题材内容进行制作,造就了风靡全球的《纸牌屋》。借鉴 Netflix 在数据挖掘分析制 作上的成功案例及经验,公司在对客户的浏览或消费记录信息进行收集的基础上,利用 大数据和云计算技术,了解用户消费偏好以优化产品。企业的品牌授权体系需要依靠完 善的授权资源管理系统,分析不同授权商品属性与需求,分析不同授权商品与授权 IP 的贴切程度,筛选合适的授权合作伙伴,利用高质量授权图片与文字资源库以及丰富的 授权案例,与授权商一起制定合适的品牌授权方案。同时,借助销售数据,为公司提供 销售策略指导与授权市场拓展支持。上述四大系统应用于企业的 IP 运营管理体系,能 够为内部业务、外部消费者、客户以及授权商提供更好的服务。

# 四、本次募集资金投资项目与公司现有业务的关系以及公司从事募投项目在人员、技术、市场等方面的储备情况

在"内容为王"、"互联网化"、"国际化"和"科技化"的发展战略指导下,公司已构建以 IP 为核心涵盖动漫、玩具、婴童、游戏、授权、媒体、电影等的多元产业格局,形成各产业相互协同、深入发展的泛娱乐生态圈。

本次募集资金投资项目中,IP 资源建设项目对电影、游戏、动画、电视剧、网络剧等文化内容衍生品进行多方位、多角度、多轮次立体开发,将丰富公司内容资源,拓展 IP 商业空间与商业价值; IP 管理运营体系建设项目将通过终端智能玩具和场景化体验中心的拓展以及互联网化及大数据平台的建设,完善 IP 管理运营体系,放大协同效应与规模效应。本次募集资金投资项目若得以有效实施,将有助于公司优化现有商业模式,切实推动各项业务发展,巩固整体竞争优势,持续构建与完善泛娱乐 IP 开发平台和 IP 衍生产业生态,朝公司的目标"新世代的中国迪士尼"加速前进。

为契合公司多业态、多形式、多维度的泛娱乐产业布局,公司根据泛娱乐全产业链 开发运营需求将公司组织架构调整为玩具事业群、互动娱乐事业群、媒体事业线、战略 拓展事业线,各业务群组均对管辖内业务进行了人才、市场和技术的积累,其中玩具事 业群主要经营非动漫玩具、动漫玩具、智能玩具等业务;互动娱乐事业群主要经营影视、 游戏、文学、动漫、电视剧、网络剧等文化娱乐领域;媒体事业线主要负责经营全国 6 家上星少儿频道(分别为:金鹰卡通卫视、央视少儿、炫动卡通、卡通动画、优漫卡通、 嘉佳卡通共 6 家)之一的"嘉佳卡通"、频道广告经营的"壹沙"、节目制作的"多屏" 等媒体娱乐领域;战略拓展事业线主要负责公司战略规划、品牌建设等。本次募集资金 投资项目中,IP资源建设项目主要由互动娱乐事业群负责,IP管理运营体系建设项目 则主要由玩具事业群和战略拓展事业线负责。

五、公司为保证此次募集资金有效使用、有效防范即期回报被摊薄的风险、提高未 来的回报能力所采取的措施

- (一)公司现有业务板块运营状况,发展态势,面临的主要风险及改进措施
- 1、公司现有业务板块运营状况、发展态势

公司主营业务主要分为四大部分:内容创作、媒体经营、游戏研运、消费品制造与营销。

- (1) 内容创作:公司的内容创作业务中,包括漫画、动漫影视、连续剧、电影内容的研发与推广。随着文化多业态融合与联动发展趋势的深化,公司于 2014 年开始切入电影等真人影视。在以 IP 为核心的泛娱乐全产业链布局上,公司积极开发 IP 资源,努力构建精品 IP 矩阵,现已形成《喜羊羊与灰太狼》、《巴啦啦小魔仙》、《铠甲勇士》、《开心宝贝》、《超级飞侠》、《贝肯熊》 6 大核心 IP。
- 1)漫画: 2016年,公司收购了北京四月星空网络技术有限公司 100%股权,其旗下的"有妖气原创漫画梦工厂(www.u17.com)"(下称"有妖气")是国内领先的 UGC(用户原创内容)原创漫画平台。有妖气平台收入分为用户付费收入、IP 授权收入两种形式。截至报告期末,平台在原创漫画领域保持领先的市场地位。平台的漫画作者、漫画作品、注册用户等数量持续上升,平台拥有 1400 多万注册用户,累计 20,000 多位漫画作者持续进行内容创作、更新,所连载的漫画作品超过 40,000 部,其中 S 级漫画作品超过 60 部,极具活力的 UGC 模式为公司注入了丰富的 IP 资源。公司一方面进行网站平台运营,另一方面凭借平台的数据分析能力,挖掘具有市场前景的 IP 通过授权进行动画、连续剧、电影、游戏等开发。



2) 动漫影视:公司制作动漫影视内容,已实现从创意、制作到市场推广完整的运作体系,部分加工制作环节对外委托加工,但核心环节均由公司自主完成。动漫影视作品的收入分为动漫影视片节目发行收入、授权费收入两种形式。前者主要是发行动漫影视作品的收入,后者指公司授权客户采用其动漫影视作品中的形象、品牌等的商品或业态,按商品销售额的一定比例收取的形象授权费或固定授权费。

动漫影视领域,公司保持持续打造精品 IP 的能力。喜羊羊与灰太狼、超级飞侠等 IP 表现突出。《喜羊羊与灰太狼》系列获得 2016 年全国动画收视冠军。学龄前动画《超级飞侠》上映不到两年,国内全网点播量累计超过 60 亿,动画发行覆盖 70 多个国家与地区,并荣登纽约时代广场,率先开辟了 IP 国际化路径。报告期内,公司还制作并发行了巨神战击队、爆裂飞车、零速争霸、巴啦啦小魔仙、欢乐大联盟等超过 10 部动画、特摄剧及其续集,作品总体网络点播量处于行业较高水平,IP 矩阵保持强大的综合实力。

3) 连续剧: IP 提炼成多形态、多维度的文化内容成为行业趋势。2016 年,公司成立剧业板块,基于有妖气的漫画 IP 资源,与影视制作团队、发行渠道等合作进行真人连续剧创作。连续剧作品通过网络视频平台、电视台等媒体渠道播出,公司主要收入为连续剧发行收入。

报告期内,公司启动了《三生三世桃花缘》、《镇魂街》等多部网络剧的开发与制作。 首部作品《三生三世桃花缘》已于 2017 年初上映,上映一个月点播量超过 4 亿,跻身 同档期网络剧前十位。剧业已经完成从制作到发行的业务链条搭建,还将继续整合业内 优秀制作团队,为未来发展奠定基础。

4) 电影:公司电影业务已构建内容创作、影片制作、影片发行、衍生品开发的链条。内容创作主要依托公司现有 K12 领域的 IP 矩阵、有妖气平台的 IP 资源进行剧本创作。在影片制作环节,公司以主投或参投的形式参与制作,根据约定模式分享影片票房收益。2016 年,全资子公司奥飞影业投资(北京)有限公司获得《电影发行经营许可证》,逐步夯实电影发行能力。电影作品中所含的 IP 版权,公司可根据协议约定进行如消费品、形象授权、游戏等相关衍生产品开发,获得 IP 后端的价值增量。

2017年初,公司出品的《大卫贝肯之倒霉特工熊》获得 1.26 亿票房,成为国内第七个票房过亿的国产动画影片(系列)。公司成功通过电影打造动漫 IP 贝肯熊的市场影响力。为持续提升精品创造力,公司建立北美动画研发中心与美国电影项目公司,积极整合世界一流技术与人才,引入迪士尼、派拉蒙影业、梦工厂动画等好莱坞资深团队,

力图打造国际化、精品化、系列化的影片,夯实精品发展之路。

- (2) 媒体经营:公司已建立囊括卫星电视频道、PC 及移动端动漫媒体渠道,搭建"线上"、"线下"多屏传播平台。
- 1) 电视媒体:公司所控股的广东嘉佳卡通影视有限公司(下称"嘉佳卫视")与广告专业运营团队壹沙(北京)文化传媒有限公司,形成"内容制作+媒体渠道+广告运营"的媒体产业链运作经营格局。通过节目赞助、节目植入、线上线下营销、软硬广告传播结合等诸多方面进行广告招商;年度广告运作通过招标方式实行广告包盘,实现营业收入。
- 目前,嘉佳卫视覆盖人口突破 5 亿。频道在 2015 年全国卫视排名上升冠军的基础上,2016 年再升 3 位,成功进入全国 51 卫视的前 20 名。其区域优势亦非常明显。嘉佳卫视以绝对领先优势蝉联同类卡通卫视"北上广深"年内收视总份额冠军;在广东地区少儿频道的收视份额,连续三年稳居第一,成为公司内容有效的传播渠道。频道节目创作与公司产业高度协同,精心策划与玩具推广相关栏目,如《加速前进》、《爆裂兄弟》、《零速四驱联盟》等均位于青少年自制节目的区域收视前列,助推产业迅速渗透市场,大幅提升公司 IP 影响力。
- 2) 互联网媒体:公司控股国内领先的移动漫画平台北京魔屏科技有限公司(漫画魔屏),全资收购了北京四月星空网络技术有限公司,拥有"有妖气原创漫画梦工厂(www.u17.com)",并推出了有妖气移动漫画阅读 APP,搭建起 PC 及移动端多元动漫媒体渠道。各平台用户量均以千万计。公司利用平台较大的流量进一步扩大旗下漫画作品、影视内容的用户群体,提升 IP 影响力;同时,为其他内容、发行商提供快速、精准的客户定位与内容投放服务;此外,公司的游戏、消费品等可搭载线上媒体渠道,获得更直接、更广阔的用户群。
- (3)游戏研运:公司已构建研发与发行一体化的游戏运营平台。公司所研发的游戏产品由内部发行团队向各大游戏平台进行推广和运营。游戏产品采用下载免费/下载收费、道具收费等模式,取得的收入在研发商、发行商、平台商及支付服务商之间进行分配。
- 2016 年,公司游戏方向在作品储备、产业联动与国际化拓展均取得一定成绩。通过内外部 IP 授权、自研 IP,公司加大研发力度,游戏产品储备丰富。集团内产业联动,围绕精品 IP 进行动画、网剧、游戏、电影多元内容同步开发。游戏全球化业务版图进一步扩大,公司投资日本新生代最大出版社角川集团旗下的角川游戏,将与其共同打造

《星娘收藏》进军国内市场;并与韩国知名游戏公司 NCsoft 达成战略合作,计划国内发行其手游《天堂:红骑士》,并推动其 IP 在华的衍生品运营。

- 1)游戏研发:公司旗下控股了多家游戏研发公司,各专注不同类型的产品,包括手游、端游、休闲类、修仙类、重度型等多类型游戏研发,并在上海、深圳、广州三地建立了一体化办公的研发中心。
- 2) 游戏发行:公司通过控股子公司广州卓游信息科技有限公司开展游戏发行业务,除代理内部自研游戏产品外,还通过与国际游戏运营商合作如日本角川游戏、韩国NCsoft等,推动海外游戏产品在国内市场发行。
- (4)消费品制造与营销:公司通过自主创作或授权开发,生产制造玩具及婴童用品,其中玩具包括动漫玩具与非动漫玩具,婴童用品包括婴童益智玩具、耐用品、出行用品等。业务流程主要包括创意外观设计、结构功能开发、模具开发、制造、营销等多个环节。公司在前端创意与后端营销方面,大力推动与精品 IP 矩阵相结合,提升产品的品牌效应;自有的产品研发与制造体系使公司在成本、效率、市场反应等方面更具竞争优势;国际研发与渠道拓展进一步提升了产品竞争力与扩大了市场空间。
- 1) 动漫玩具:公司动漫玩具主要包括喜羊羊玩具、超级飞侠变形和模型玩具、火力少年王悠悠球、战斗王之飓风战魂陀螺、零速争霸四驱车、巴啦啦小魔仙女孩人偶和装备玩具、铠甲勇士人偶和装备玩具、积木等自主创作的动漫形象相关的衍生品。

报告期内,受精品 IP 驱动,公司玩具全年收入、单品销量创历史新高。依托公司精品 IP 打造能力,创造了超级飞侠、爆裂飞车等具有突出影响力的 IP,带动相关衍生玩具热销,其中超级飞侠累计销量超过 3000 万件,客户重复购买率大幅提升。品牌与IP 效应进一步增强公司定价能力,2016 年玩具毛利率比 2015 年有所提升。此外,渠道下沉与扩张成效明显,三四线城市渗透率不断提升;公司加大与沃尔玛、永辉超市等大型商超合作,引导商超渠道进行玩具 IP 化布局。为驱动未来发展,公司储备了涵盖互联网+、增强现实(AR)、智能等多类型、多品类的 IP 与产品研发项目,持续推动产业升级,在相对分散的玩具市场中不断提升市场占有率。

- 2) 非动漫玩具:公司非动漫类玩具主要包括遥控飞机、挥挥飞车、魔幻手工、星舞球等,其中遥控飞机 Sky Rover 品牌成为美国沃尔玛最大的飞行类玩具供应商,在国际市场获得高度认可。
- 3) 婴童用品:报告期内,公司全资收购了北美领先的婴童出行及耐用品公司 Baby Trend Inc. 以及其国内主要产品供应商东莞金旺儿童用品有限公司。实施并购后,公司

成立婴童业务线,整合国内品牌"澳贝",快速组建婴童耐用品团队,依托美国 Baby Trend 的品牌、创意、技术与渠道等资源,结合奥飞娱乐的 IP 资源,一方面促进婴童益智玩具、耐用品、出行用品等多品类产品共同研发,拓展国内市场;另一方面,推动用户资源共享、海内外渠道共享,升级母婴大产业链。

#### 2、公司面临的主要风险及改进措施

#### (1) 泛娱乐市场竞争加剧的风险

中国泛娱乐近年来发展迅速,市场容量不断增加。除了现有行业参与者外,行业其他潜在进入者也通过并购等方式进入泛娱乐市场。行业新进入者不断涌入且市场集中度低加剧了泛娱乐市场的竞争性,也提升了作为目前泛娱乐市场核心的 IP 资源的价格。一方面,伴随行业参与的增长,公司可能存在部分用户分散流失风险;另一方面,随着市场上优质 IP 的不断涌现以及优质 IP 价格的不断提升,公司现有 IP 吸引力可能下降,而购入新的优质 IP 的成本将提升,进而对经营业绩与财务状况带来不利影响。

#### 应对措施:

公司此次募集资金投资项目是应对市场竞争加剧风险的有效战术举措,其中,IP 资源建设项目能够发挥公司 IP 资源优势,通过电影、电视剧、网络剧、动漫、游戏等 联动开发模式,孵化超级 IP,进一步加强公司核心竞争力; IP 管理运营体系建设项目 则有利于打通泛娱乐产业运营的脉络,增强奥飞品牌的平台效应,提高用户黏性。

#### (2) 财务风险

由于公司处于快速发展期,且所在行业为资本密集型行业,资金需求较大,仅依靠经营活动内生增长的资金难以满足业务快速增长的要求。公司目前资产负债率相对同行业公司较高,一定程度上影响了公司盈利能力。若未来无法进一步扩大融资渠道,将可能影响公司的财务稳健性。

#### 应对措施:

公司将努力通过股权融资、债权融资相结合的方式解决公司资金问题,优化公司资产负债结构,提升财务稳健性。

#### (3) 管理风险

公司近年来借助内生增长与外延发展"双轮驱动",业务规模不断扩大,运营管理的跨度和幅度不断增加,对公司的管理效率提出了更高的要求,这就要求公司对现有管理体系进行系统性规划,进一步优化管理系统,提高管理效率。如果公司在业务流程、管理系统等方面未能及时适应和调整,可能引发管理风险,从而影响公司的战略发展规



划的顺利实施。

应对措施:

公司将通过互联网化及大数据平台的建设,内部整合升级信息管理系统,协调不同事业群线、不同管理模块间的融合发展,为企业内部带来显著的管理效率提升。

### (二)提高公司日常运营效率,降低公司运营成本,提升公司经营业绩的具体措施

#### 1、提高募集资金使用效率,为股东带来持续回报

公司将严格按照股东大会审议通过的募集资金用途,通过募集资金投资项目的实施,进一步夯实公司的主营业务,拓展公司的产业布局,提高公司的盈利水平。随着募集资金的到位和合理使用,一方面可增加公司总资产与净资产规模,降低资产负债率和财务风险,使公司财务结构更加稳健;另一方面,公司筹资活动现金流入将大幅增加,公司资本实力将得以提升,随着公司主营业务盈利能力的提升,未来经营活动现金流入和投资现金流出将有所增加,公司总体现金流动状况将得到进一步优化。此外,净资产的充实将为公司使用更多资源创造条件,公司能够利用这些资源进一步做大做强主营业务,为股东带来持续回报。

#### 2、进一步加强成本、费用管控,提升经营效率

公司将在日常运营中加强内部成本和费用控制,持续开展动员教育,减少浪费,控制费用增长幅度。公司将不断完善、加强内部管理体系建设,合理运用各种融资工具和渠道控制资金成本,努力提高资金使用效率,节省公司的各项费用支出,全面有效地控制公司经营和管控风险,提升经营效率。

#### 3、激发泛娱乐布局活力,提高公司持续盈利能力

作为公司打造以 IP 为核心的生态系统的重要环节,公司通过实施本次发行募集资金投资项目,将进一步巩固和增强公司的泛娱乐全产业链布局,扩大主营业务收入,增强公司盈利能力,实现业务收入结构多元化,提高公司的市场竞争力和持续盈利能力,能有效防范公司回报被摊薄的风险,提高未来回报能力。

#### (三) 严格执行现金分红政策,强化投资者回报机制

为完善和健全公司科学、持续、稳定、透明的分红决策和监督机制,积极有效地回报投资者,根据《关于进一步落实上市公司现金分红有关事项的通知》、《上市公司监管指引第3号——上市公司现金分红》以及《上市公司章程指引(2014年修订)》的精神,公司2014年度股东大会决议审议通过了《关于〈未来三年(2015-2017)股东回报规划〉的议案》,对公司的利润分配制度进行了进一步的健全和完善。在符合利润分配条件的

情况下,公司将积极推动对股东的利润分配,努力提升对股东的回报。

#### (四) 完善公司治理, 为公司发展提供制度保障

公司将按照法律法规、规范性文件的要求和相关政策精神,不断完善公司治理结构,确保股东能够充分行使权利,确保董事会能够按照法律、法规和公司章程的规定行使职权,确保独立董事能够认真履行职责,维护公司利益,尤其是中小股东的合法权益,确保监事会能够独立有效地行使监督权和检察权,为公司发展提供制度保障。

#### 六、相关主体的承诺

#### (一)公司董事、高级管理人员的承诺

为保障公司填补被摊薄即期回报措施能够得到切实履行,公司全体董事、高级管理 人员作出以下承诺:

- "1、承诺不无偿或以不公平条件向其他单位或者个人输送利益,也不采用其他方式损害公司利益;
  - 2、承诺对董事和高级管理人员的职务消费行为进行约束;
  - 3、承诺不动用公司资产从事与其履行职责无关的投资、消费活动;
- 4、承诺由董事会或薪酬委员会制定的薪酬制度与公司填补回报措施的执行情况相 挂钩;
- 5、若公司后续推出公司股权激励政策,承诺拟公布的公司股权激励的行权条件与 公司填补回报措施的执行情况相挂钩。

作为填补回报措施相关责任主体之一,若违反上述承诺或拒不履行上述承诺,本人同意,中国证监会、深圳证券交易所等证券监管机构按照其制定或发布的有关规定、规则,对本人做出相关处罚或采取相关监管措施。"

#### (二)公司控股股东、实际控制人的承诺

作为公司控股股东、实际控制人,本人郑重承诺:

"不越权干预公司经营管理活动,不侵占公司利益。作为本次非公开发行填补即期 回报措施能够得到切实履行的责任主体之一,如若违反前述承诺或拒不履行前述承诺, 本人愿意承担相应的法律责任。"

#### 七、关于本次发行摊薄即期回报的填补措施及承诺事项的审议程序

董事会对公司本次融资摊薄即期回报事项的分析、相关主体承诺等事项已经公司第



三届董事会第四十一次会议、公司 2016 年第二次临时股东大会、公司第四届董事会第六次会议、公司 2017 年第一次临时股东大会、公司第四届董事会第十一次会议审议通过。公司将在定期报告中持续披露填补即期回报措施的完成情况及相关承诺主体承诺事项的履行情况。

特此公告

奥飞娱乐股份有限公司 董 事 会 二〇一七年四月十九日